

迈好十五五发展第一步

# 元旦假期宁夏旅游订单同比激增45%

本报讯(记者 罗鸣)1月4日,记者获悉,2026年元旦假期,国内旅游市场迎来强劲开局。据携程最新发布的《2026元旦旅行报告》显示,全国景区门票预订量同比增长超4倍,宁夏表现亮眼:元旦假期首日整体旅游订单量同比去年增长45%;银川市增速达55%,显著高于多数西部省份,展现出塞上江南独特的文旅吸引力与新兴消费活力。

携程数据显示,“00后”出游人群占比高达39%,成为跨年旅行主

力;“90后”“80后”紧随其后。这几大群体推崇“老己游”——即“善待自己、取悦自己”的新型旅行哲学,追求情绪价值、仪式感与深度体验。此外,“请3休8”拼假策略广泛流行,带动2025年12月27日起出发的机票订单显著增长,假期前两日酒店热度同样提升近50%。宁夏尽管地处西北,但跨区住宿占比稳步上升,“慢旅行、深体验”正成为宁夏旅游新常态。宁夏热门景区TOP5依次为:沙坡头旅游景区、镇

北堡西部影城、西夏陵、贺兰山岩画、宁夏博物馆。这一榜单充分展现宁夏“大漠、影视、西夏、岩画、博物”五位一体的文旅优势。银川市热门景区TOP5为:镇北堡西部影城、西夏陵、贺兰山岩画、宁夏博物馆、宁夏贺兰山国家森林公园。值得注意的是,四大文化类景区全部入选,凸显银川作为宁夏文化核心的集聚效应,也反映出游客对高质量文博与历史体验的强烈需求。

除国内旅游火爆外,宁夏的人

境旅游也在元旦假期显现出积极信号。携程数据显示,元旦期间,全国入境游门票预订量同比增长110%,“跨年游中国”正成为全球选项,而宁夏凭借独特的西部风情与文化奇观,正逐步进入国际游客视野。

随着国际航线恢复与“神奇宁夏”全球推广深化,宁夏元旦假期的入境游回暖,不仅为全年国际化发展注入信心,也标志着这片“塞上江南”正从国内“出圈”迈向世界“可见”的新阶段。

## 宁夏三地机场 全力保障旅客出行

本报讯(记者 王茜)1月4日,记者获悉,2026年元旦小长假期间,银川、中卫、固原机场三地机场累计完成运输航班起降480架次,旅客吞吐量5.78万人次。其中,银川机场旅客吞吐量5.53万人次,同比增长3.3%。

此次元旦假期,客流出行呈现明显的节前集中特征。2025年12月31日成为客流出行的高峰日,银川机场旅客吞吐量2.51万人次,同比增长43.4%,客座率89.2%,同比增长13.9个百分点。

据统计,元旦假期宁夏机场旅客出行热点主要集中在在北京、上海、成都、重庆、乌鲁木齐等城市,其中,深圳、宁波、三亚等传统冬季热门旅游城市的航空市场需求旺盛,旅客同比增速超50%。

## 我区交警圆满完成 元旦假期安保任务

本报讯(记者 王茜)1月4日,记者获悉,今年元旦假期,大范围冰雪天气与群众出行交织叠加,交通安全风险上升,保通保畅压力加大。全区公安交管部门有效应对冰雪团雾影响,假期一般交通事故起数和死亡人数同比分别下降57.14%、70%,未发生长时间大范围交通拥堵和较大道路交通事故,圆满完成了保通保畅和交通安保各项任务。

元旦假期,全区先后出现2轮次大范围降雪天气,覆盖假期出行和返程高峰时段,群众出行和道路交通受到一定影响。自治区公安厅交管总队启动交警执法站40余个、临时执勤点70处,日均出动警力2200余人次,积极会同交通运输、高速公路运营管理单位落实“边下边清,雪停路净”工作要求,合理布设人员物资、机械设备,雪前3小时巡逻保障警力、除雪作业力量全部预置到位。降雪期间,全区除积雪结冰严重路段仅对部分重点车辆采取临时限行、间断放行措施外,全区高速公路各主要站口小型客车和大型货车全部正常通行,各地通过编队带道等方式护送180波次共1.5万余辆车安全通行。

## 平罗县举办文体旅 促消费系列活动

本报讯(记者 罗鸣)1月1日,“冰雪暖冬·律动平罗”2026年平罗县“两节”文体旅促消费系列活动发布仪式暨文体旅促消费体育大集举办。活动旨在深入推动文化、体育、旅游融合发展,进一步激发冬季消费潜力,丰富群众精神文化生活,推动文体旅深度融合发展,为平罗县经济社会高质量发展注入新活力。

本次“两节”文体旅促消费系列活动,共策划27项主题鲜明、内容丰富的特色活动,时间跨度从2025年岁末延伸至2026年3月,将持续推出篮球争霸赛、冰雪龙舟赛、冰钓嘉年华等在内的各类体育赛事;融合迎春社火巡游、送福送春联、秦腔贺岁、火龙燎疳节等内容的非遗民俗体验;少儿春晚、“四季春晚”等文艺展演;汇聚非遗文创、特色农产品、风味美食的商圈嘉年华与元宵民俗市集等消费惠民活动,搭建非遗产品、农特产品展销平台,推动文旅消费提质扩容,助力地方经济发展。

“冰雪暖冬·律动平罗”系列活动通过整合文化、体育与旅游资源,系统性地打造全民参与、全域联动的冬季消费新场景,持续营造温暖、活力、祥和的冬季氛围,充分展现平罗县的独特魅力,进一步促进文旅消费提质扩容,助力营造积极向上、健康活力的节日氛围。

## 2026年全国新年登高健身大会宁夏主会场活动举办

本报讯(记者 罗鸣)1月1日,“中国体育彩票”2026年全国新年登高健身大会宁夏主会场活动在贺兰山滚钟口景区启幕。本次活动由自治区体育局、银川市人民政府主办,西夏区文化旅游体育广电局、贺兰山滚钟口景区、宁夏徒步运动协会等单位联合执行,以“全民登高谱新篇 策马奔腾启华年”为主题,吸引1500名市民踊跃参与。

活动精心设置两条路线,3.5公

里的体验组路线适合大众休闲参与,6.4公里的专业组路线满足运动爱好者挑战需求。两条路线均途经老君堂、兴隆寺、笔架峰等核心景点,参与者在攀登途中饱览贺兰山的雄伟壮阔。主会场还设有“策马奔腾贺新年”开幕式、“雄狮共舞贺新年”民俗展演、“非遗变脸贺新春”特色节目展演等5个板块17项活动,聚焦西夏美食、农特产品、非遗技艺、文创产品四大类宁夏好

物,提供试吃体验、优惠促销、快递配送等贴心服务,让市民在运动之余满载而归。

我区将持续深化体育领域改革发展,不断完善全民健身公共服务体系,打造更多具有地域特色的体育品牌活动,促进体育与文旅、葡萄酒、商贸等多领域深度融合,推动运动健康融入群众生活,为建设体育强国、健康中国贡献西夏力量。

## 石嘴山市跨年文旅消费季活动以“好礼+美食”撬动市场活力

本报讯(记者 罗鸣)2025年12月30日至2026年1月3日,石嘴山市举办“好礼好物贺新年·食全食美石嘴山”2025年跨年文旅消费季活动。活动以“文旅搭台、消费唱戏、产业联动”为核心,将优质产品与趣味体验作为“主角”,让消费场景更具吸引力、消费过程更富获得感。

启幕当日,石嘴山市万达广场的非遗传承人现场展演技艺引得

市民游客驻足围观,文创潮玩区成为年轻人打卡聚集地,美食展销区的香气弥漫全场,市民游客或驻足选购产品,或参与试吃互动,或打卡文化体验项目,让市民游客在浓厚的节日氛围中沉浸式感受城市烟火气,点燃冬季消费热潮,为地方经济发展注入强劲动能。活动打造“品牌旗帜+非遗传承+文创潮玩+农产美食”五大展销板块,将

“石嘴山有礼”从品牌符号转化为实实在在的消费实效。

活动期间,累计吸引超15万人次市民游客参与,30家美食展位集中呈现近百种特色风味,40家“石嘴山有礼”展位展销超百种优质农副产品,累计发放促消费券25万元,直接带动消费突破150万元,“石嘴山有礼”主题礼盒、枸杞等地理标志产品成为热销爆款。

## 吴忠市“美食+演艺”点燃元旦文旅热潮

本报讯(记者 梁静)元旦假期,吴忠市整合文旅资源,在早茶名店、景区、旅游街区常态化开展“美食+演艺+互动”主题活动,让“吃”从单纯的味觉体验升级为可观、可听、可感的沉浸式文化体验。

1月1日,在吴忠苏子牛肉面早茶羊杂碎体验中心(钻石城店)内,各色面点、小菜琳琅满目,服务员麻利地上菜。随着一阵欢快的二

胡声,吴忠市艺术团的演职人员拉开了文艺演出的序幕,舞蹈、戏曲等轮番上台。来自河北省石家庄市的游客韩旭东说:“游在宁夏 吃在吴忠”果然名不虚传。吴忠早茶,面点种类丰富,八宝茶香甜可口,牛羊肉面筋道,表演的节目也特别精彩。”在利通区融味坊早茶店,手风琴演奏《永恒的旋律》、舞蹈《甜美的歌》等文艺表演,让游客乐在其中。

看节目,节日氛围拉满。

在青铜峡黄河大峡谷旅游区,各项冰上运动让游客玩得不亦乐乎,游客争先和化身“猴哥”的演职人员互动。在吴忠童府景区,舞蹈、杂技等表演,引得游客围观并参与互动。在吴忠万达金街,由吴忠市艺术团演职人员带来的汉服巡游、动感舞蹈等表演,让游客乐在其中。

## 中卫市文旅市场持续升温 元旦假期接待游客6.49万人次

本报讯 1月4日,记者获悉,元旦期间,中卫市以“奋进新中卫·吉祥过大年”系列文旅活动为依托,将传统民俗与新冠体验深度融合,沙漠旅游、夜间经济等持续升温,3天共接待游客6.49万人次。

核心景区沙坡头成为元旦假期游客打卡的首选地。冬日的沙漠冲浪

车、激情滑沙、黄河飞索等特色项目让游客尽享大漠乐趣,沙漠星空的独特景致更吸引远方游客的核心亮点。景区配套的星星酒店人气爆棚,夜幕降临后灯火通明,游客们在游玩一日后在此享用美食、休憩放松。

中卫市区的大漠味集·向阳街则凭借浓郁的烟火气,成为夜间文

旅消费的新地标。经过改造升级的街区充分融入大漠风情,特色餐馆、民谣酒吧沿街排布,元旦期间推出文艺表演、互动演出等特色活动。游客们穿梭于古色古香的街区,赏夜景、品美食、享演出,在现场音乐与特色美食的交织中,感受中卫夜晚的独特魅力。(蔡晓晓)



◀元旦假期,贺兰县13家A级旅游景区联动各大乡村田园综合体为游客带来特色体验,冰雪狂欢、田园采摘、科技幻境等多元业态交织融合,成为居民近郊出游的首选目的地。

图为游客打卡“强哥”的家。

刘媛 摄

## 永宁县第二届冰雪嘉年华暨千人徒步迎新春活动启幕

本报讯(记者 罗鸣)1月1日,“中国体育彩票”永宁县2026年第二届冰雪嘉年华暨千人徒步迎新春活动在闽宁镇原隆村启动。活动以“冰雪暖冬·闽宁情·徒步迎春启新程”为主题,融合冰雪运动、民俗文化、特色美食与乡村振兴元素,打造“体育+文化+旅游+美食+产业”深度融合的冬季文旅盛宴。

启动仪式上,《鼓乐喧天贺新

岁》《秧歌欢腾闹新春》《金狮舞龙启新程》等特色节目轮番上演,健身教练带领千余名参与者热身互动。冰雪嘉年华欢庆区成为人气焦点,雪地项目精彩纷呈,十余项趣味体验让游客尽情释放活力。6座独具特色的主题雪屋格外吸睛,保温材料内层搭配冰雪外层的设计,辅以新春灯笼和民俗挂饰,营造出雪地沉浸式用餐氛围。

活动将持续至2月28日。

## 第三届全国青少年滑雪巡回赛 (固原站)开赛

本报讯(记者 邓蕾)1月2日至3日,第三届全国青少年滑雪巡回赛(固原站)在泾源雅豪滑雪场举行,来自全国9个省(区)的258名青少年选手参加双板高山滑雪大回转、单板高山滑雪大回转2个大项、12个小项的角逐。

本次赛事以“欢乐冰雪 畅游宁夏”为主题,为期2天,设男子、女子甲组、乙组、青年组共6个组别,竞赛项目设有双板高山滑雪大回转、单板高山滑雪大回转等2个大项、12个小项。激烈角逐中,在双板项目上,洛阳队张翀、何易轩和兰州队蒋骑阳分获男子甲组前三名;西安队李昊峻、个人选手张嘉悦、兰州队孙铭分获男子青年组前三名;洛阳队周科彤、重庆队蒲天天、个人选手李昀格分获女子甲组前三名;个人选手张宝匀、马嘉琳、牛佳艺分获女子青年组前三名。单板项目中,个人选手柯景耀、撒拉瓦提·加那提别克、洛阳队刘旭森分获男子甲组前三名;个人选手

王锡宁、成瑾瑜、洛阳队张依涵分获女子甲组前三名。

比赛期间还设置了最佳保暖球拍档、雪地射门大戏、雪地障碍大冲关等趣味冰雪活动,配套开展文化非遗、特色美食等展销活动,为各滑雪爱好者呈现了一场具有西北特色的冰雪盛宴,助力宁夏冰雪“冷资源”向“热经济”加速转型。

作为全区冬季体育赛事促消费活动的主要组成部分,本次比赛旨在带动周边住宿、餐饮、冰雪运动等相关产业发展,形成冰雪经济的良性循环。泾源雅豪滑雪场推出了“冰雪运动+特色美食+农特产品”消费套餐,让“跟着赛事游宁夏,跟着赛事品美食”的特色品牌更加深入人心。

2026冰雪季,宁夏将持续深化“体育+”“冰雪+”融合模式,丰富冰雪赛事活动供给,推动各区域冰雪运动产业提质升级与体育文化繁荣,为推动冰雪运动高质量发展注入持续动能。

## 贺兰县“家乡我代言”才艺大赛 暨“我要上村晚”活动启幕

本报讯 1月1日,贺兰县“家乡我代言”才艺大赛暨“我要上村晚”活动在贺兰新百中心精彩启幕,以群众喜闻乐见的艺术形式,展现新时代贺兰人民的昂扬风貌,为基层文艺爱好者搭建展示才华、抒发乡情的舞台。

比赛现场文艺爱好者齐聚一堂,怀揣对家乡的深情与对艺术的热爱,倾情演绎了29个形式多样的节目,涵盖秦腔、声乐、武术等多个艺术门类,彰显了贺兰县深厚的民间文化底蕴,展现了蓬勃发展的群众文艺生态。舞台上,选手们轮番登场、各展所长,以饱满热情与精湛技艺,将兼具乡土气息与时代感的作品呈现给

1月4日,演员人员在“哈尔滨冰雪大世界”主题高铁列车G1276上合影。

1月4日,首列“哈尔滨冰雪大世界”主题高铁列车G1276在哈尔滨西站正式开行,驶向终点站武汉。据悉,“哈尔滨冰雪大世界”主题高铁列车内外遍布冰雪大世界相关元素,成为流动的名片,助力冰雪经济升温。新华社发

1月4日,演职人员在“哈尔滨冰雪大世界”主题高铁列车G1276在哈尔滨西站正式开行,驶向终点站武汉。据“哈尔滨冰雪大世界”主题高铁列车内

聊实在事,帮我们申请了免息贷款。他对我们村是真上心。”村民张玉梅的话道出了信任的缘由。村委会主任王彦忠说:“马书记和村‘两委’配合默契,在识别监测户、争取帮扶资金上,总能想到前面、干到实处。”谁家养殖要防疫,哪片耕地需灌溉,这些“小事”都成了马守军笔记本里郑重其事的一行、心头沉甸甸的牵挂。他的身影,早已“黏”在了这片土地上。

实干换实绩,深耕结硕果。在马守军的带领下,余沟村的乡村振兴之路越走越宽,2024年,余沟村人均纯收入同比增长20%,村集体收入达10.9万元,创近年新高。数字背后,是牛羊茁壮、粮谷满仓,是村民脸上愈发舒展的笑容。在防返贫动态监测工作中,他严守“应纳尽纳、精准帮扶”原则,织密织牢防返贫保障网,全村监测户数、人口占比稳定在10%、11.25%,牢牢守住不发生规模性返贫底线。

当新一轮驻村工作启动,马守军毅然决然选择留下。让他最欣慰的是“防返贫的网扎牢了,帮扶做实了”。说起当下的牵挂,他满心期许新帮扶项目早日落地,为村民再添增收新渠道。

五载春秋,19本笔记堆叠成余沟村的振兴日志,一把算盘敲出群众的幸福生活。从银行柜台到乡村一线,变的是工作岗位,不变的是农行干部“金融为民”的初心和“把账算清、把事办实”的执着。那盏常亮的灯、那支不停的笔、那把噼啪作响的算盘,早已成为余沟村最温暖的风景。

如今,马守军仍在余沟村的土地上奔走,以笔墨记录变迁,用实干浇灌希望,让乡村振兴的希望之花,在黄土高原上愈发繁茂。

“马书记来家里,不摆架子,就